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Tanari segédlet Kisérletek KEMIA
Ajanlott évfolyam: 7. ., LEVEGO
Idétartam: 45’ jéddal VIZSGALATAI

o Balesetvédelmi rendszabalyok megbeszélése.

o A kisérletek soran felmeriilé veszélyforrasok megbeszélése.
o A talcan levé eszkozok és anyagok ellendrzése.

« Rdhangol6das a foglalkozasra.

$r an r .
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A halogének a periddusos rendszer VII. focsoportjaba tartozé elemek. A neviik jelentése: halogén = soképzé.
A legnagyobb elektronnegativitasa elemek kozé tartoznak. Kiilsé héjukon 7e™ van (ns? np®). Kétatomos mole-
kulat alkotnak: F, CL, Br, I, kétési energidjuk kicsi, molekuldik apolarisak, de konnyen polarizalhatok. Csak
vegyiiletekben fordulnak el6! Fémekkel: halogenidekké alakulnak pl.: 2Al + 31, >2AlI,, a nemfémes elemekkel
képzett vegyiiletek: pl.: 2P + 5Br 22PBr, vagy H,S + C1,> 2HCI + S elemi kén keletkezik. Az Op és Fp a csoport-
ban fentrdl lefelé nd. A sziniik a rendszam novekedésével mélyiil. A fluér: halvanysarga, a klor: zoldessarga, a
bréom: vorosbarna folyadék, a jod: sziirke, nagy siirliségii rombos kristalyokat alkot. Hidrogénnel, oxigénnel
vegyiiletet alkotnak. H, + X, - 2HX vizes oldatuk savas kémhatdsi. Oxigénnel alkotott vegyiiletek: pl.: hipok-
lérossav: HCIO, Klérossav: HCIO,, klérsav: HCIO,, perkldrsav: HCIO, Bioldgiai szerepiik jelent6s!

1. Tanari bemutato kisérlet: Aluminium és jod reakcidja. Elszivo fiilke hasznalata kotelezo!

Sziikséges eszkozok: kisérletezd talca, dorzsmozsar | Sziikséges anyagok: kristalyos jod, aluminium por,
torével, vegyszeres kanal, vasharomlab keramiahald- | desztillalt viz.
val, pipetta vagy cseppent, tiszta rongy.

A kisérlet leirasa: A 0,5g jodot a dorzsmozsarban elporitunk és 0,5g aluminium porral dsszekeveriink. A keveré-
ket a vasharomlabon levé azbesztes drothalé kozepére helyezziik. A porkeverék kozepébe mélyedést készitiink, és
a mélyedésbe 1-2 csepp vizet csepegtetiink. Mi a szerepe a viznek?

Tapasztalat: A heves reakcidt lila szint fist kiséri.

Magyarazat: A viz katalizalja a kémiai reakciot, mivel két szaraz anyag kozott a reakcié nem menne végbe. A jod
egy része szublimal, ezért lila szind a fiist.

2A1+ 31 > 2All
Aluminium + j6d = aluminium- jodid

Tudod-e? A pajzsmirigy az anyagcserét szabalyozza, a jod pedig a pajzsmirigy mikodését befolyasolja. Hia-
nya esetén lassul a szellemi tevékenység, a szervezet energiaszegénnyé valik. Pajzsmirigy megnagyobbodassal
jaro betegség alakulhat ki.

Tudod-e mennyi a napi jodsziikségletiink?
Napi jod sziikséglet: Gyerekeknek: 1-9 év: 50-80 mg
10-12 év: 140-180 mg
13-18 év: 200 mg
Felnotteknek: 19-50 év: 200 mg

50 év felett 180 mg a napi jodsziikséglet.
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1000g konyhasé 5-10mg kalium-jodidot (KI) tartalmaz. Taplalékkal bevitt napi jod mennyisége akar 150-250mg
is lehet. A tengeri hal, a gabonafélék nagy mennyiségben tartalmaznak jédot (jodidot).

2. Tanuloi kisérlet: Jod hevitése (Szublimacio)

Sziikséges eszkozok: FozOpohar gomblombikkal, | Sziikséges anyagok: kristalyos jod, jégkocka.
vegyszeres kandl, vasharomlab, keramiahal6, Bun-
sen-€go.

A Kkisérlet leirasa: A f6z6poharba tegyiink 2-3 db jodkristalyt és tegyiik a keramia-
haloval ellatott vasharomldbra. A féz0poharra helyezziink jégkockat tartalmazé
gomblombikot, és 6vatosan hevitsiik a jodot! Figyeljiik a szinvaltozast! Mit latunk a
gomblombik aljan?

Tapasztalat: Lila szinii g6z keletkezik. A gdmblombik aljan sziirke szint kristalyok
lathatok.

Magyarazat: A jod hevités hatasara szublimal. Szilard halmazallapotbdl légnemi
lesz. Energiavaltozas szerint endoterm folyamat. Kis id6 mulva a lombik aljan a szi-
lard jod kristalyok lathatok (exoterm folyamat).

3. Tanuléi kisérlet: Miben oldodik a jod?

Sziikséges eszkozok: 3 db kémcsd, tiszta rongy. Sziikséges anyagok: kristalyos jod, viz, benzin, etil-al-
kohol (C H.OH).

A kisérlet leirasa: Tegylink az els6 kémcsébe vizet, a mdsodik kémcsébe R
alkoholt és a harmadik kémcsébe benzint. Dobjunk mindharom kémcsébe
1-2 db jédkristalyt. Ovatosan rdzogassuk a kémcs6 tartalmat! Hogyan
oldédik a jod az egyes oldoszerekben?

Tapasztalat: Az elsé kémcsdben az oldat halvanysarga, a masodik
kémcsében barna és a harmadik kémcs6ben gyonyo6ri lila szinii az oldat.

Magyarazat: A jod a vizben alig oldodik, a benzinben és az alkoholban jél d
oldodik.

4. Tanuloi kisérlet: A keményit6 kimutatasa

Sziikséges eszkozok: 3db oraiiveg, vegyszeres kandl, | Sziikséges anyagok: burgonya, tejfol, liszt.
csepegteto, tiszta rongy.

A Kkisérlet leirasa: Tegylink az els6 Oraiivegre egy burgonyaszeletet, a masodikra 1-2 kanal tejfolt és a harmadik
oraiivegre liszttel hamisitott tejfolt. Mindegyikre cseppentsiink 1-2 csepp jodtinktarat!

Tapasztalat: A burgonyaszeleten a csepp kék szint, a 2. draiivegen 1év6
tejfolon a csepp barna szind, a 3. draiivegen levé hamisitott tejfolon a csepp
kék szind lett.

Magyarazat: A burgonya és a liszt keményitot tartalmaz. A keményité hata- @ K‘Lj \@
== = o Ho ;Y/

sara a jodtinktara megkékiil.

Osszefoglalds, a tanulok munkdjénak értékelése. A tanuldi asztal és a kisérleti tdlcan levd eszkozok rendbe tétele.
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Tanari segédlet KEMIA
Ajénlott évfolyam: 7. Vizzé ég el! viz
Idétartam: 45’ VIZSGALATAI

o Balesetvédelmi rendszabalyok megbeszélése.

o A kisérletek soran felmeriilé veszélyforrasok megbeszélése.
o A talcan levé eszkozok és anyagok ellendrzése.

« Rdhangol6das a foglalkozasra.

Kitelead védeschtes (o) &9 61 Balesetvidelmi (@ >

A leveg6 a Foldet koriilvevé gdzok elegye. A légkor f6bb alkotorészei: nitrogén 78,09 %, oxigén 20,93 % és egyéb
(nemes)gazok 0,002 %-a a térfogatanak. Azonban tartalmaz nyomgazokat is, melyek a levegé azon 6sszetevéi, me-
lyeket csak nyomokban taldlunk meg. Pl.: a szén-dioxid, metan, vizgéz, nemesgazok. A hidrogén atomos forma-
jaban a vilagegyetem leggyakoribb eleme. Létfontossagu szerepe van a csillagok energia ellatasaban. A Foldon
kétatomos gazként H, fordul el6. A kis moldris tomege miatt nagyon ritka a Fold légkorében. A Fold felszinén
vegylileteiben fordul el6.

Erdekesség! Protondlt molekuldris hidrogén: H,*, a molekuldris hidrogénbél kozmikus sugdrzas ionizacidja sordn
keletkezik! A Jupiter bolygé fels6 légkorében megfigyelték.

Tudod-e?

A hidrogénnek mely izotdépjait ismered? Mit neveziink izotopnak?

Izotop: Egy kémiai elem azonos protonszamau, de kiilonb6z6 tomegszamu atomjait izotopatomoknak nevez-
ziik!

A t6ldi hidrogén: 'H précium 99,8%-ban fordul el6, atommagjaban 1 p*, 0 n° van.
’H deutérium 0,0184-0,0026%-ban fordul el6, atommagjaban 1 p*, 1 n® van.

°H tricium atommagjaban 1 p*2 n° van. Kozmikus sugarzassal keletkezik. Radioaktiv
izotop, béta bomlas révén hélium-3-ma alakul. Felezési ideje 12,32 év. Felhasznalhaté
vilagito festékként, pl.: karoraknal.

1. Tanari bemutato kisérlet: Durrandgaz-proba, a hidrogén égése!

Sziikséges eszkozok: gazfejleszté késziilék, hajlitott | Sziikséges anyagok: cink (Zn), 1:1 ardnyban higitott
tiveges6 kihuzott végl iivegpipaval, tivegkad, kémcsé, | sésav (HC), gyujtopalca.

vegyszeres kanal, iiveglap, Bunsen-ég6, konzervdoboz
(lyukas az aljan).

A kisérlet leirasa: A gazfejleszto késziilék lombikjaba tegyiink a 1-2 vegyszeres kanal cinket, a tolcsért toltsitk meg
a higitott sosavval, csepegtessiink a cinkre sésavat, azonnal megindul a pezsgés, gazfejlodés.

Az tivegkadban egy kémcsovet toltsiink meg félig vizzel és vezessiik bele a fejlodo gazt.

Ha a kémcs6ben mar nincs viz, akkor a nyilasat a hiivelyujjunkkal fogjuk be és emeljiik ki a vizbol. Végezziik el a
durrandgaz prébat. Az ujjunkat hirtelen elvéve a kémcso nyilasat tartsuk a Bunsen-égé langjahoz, ha éles csat-
tand hangot hallunk, akkor pozitiv volt a préba, és még nem gyujthaté meg a hidrogén!

-A kémcsovet tjra toltsiik meg vizzel, majd a viz alatt toltsitk meg hidrogéngazzal. Végezziik el Gjra a durranogaz
probat, ha halk pukkanassal! gyullad meg a hidrogén és kékes langgal ég, akkor negativ volt a durranégazproba.

A negativ durran6gazproéba utdn gyujtsuk meg a cs6bdl kidramlé hidrogéngazt, s tartsunk a lang f6lé egy szdraz
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"

f6z6poharat! Milyen lett a f6z6pohar?

Hy, —:

Tapasztalat: A f6z0pohar paras lett!

Magyarazat:

1) A hidrogén vizben nem oldédik, ezért lehet viz alatt felfogni. A kémcsében levo
levegé oxigénje és a hidrogén 1:2 térfogataranyban durranégazt képez. Egéskor
heves exoterm reakcié megy végbe. 2H, + 0,2 2H,0

2) A hidrogén vizzé ég el.

2. Tanari bemutaté kisérlet: Durranégaz bemutatasa! Valaszthaté kisérlet! VIGYAZAT!!

A kisérlet leirasa: A konzervdoboz aljan készitstink lyukat, majd a lyukat zarjuk le
gyujtépalca darabbal vagy ragasszuk le szigeteld szalaggal! Toltstik meg a dobozt tisz-
ta hidrogénnel! A szaja ala tegyiink iiveglapot és helyezziik a dobozt az asztalra!
Tavolitsuk el a lyukrodl a lezarast, és gyorsan gyujtsuk meg a kiaramlo gazt égé gyuj-
topalcaval!

Tapasztalat: Eroteljes csattan6 hang! Ha jol sikeriil a kisérlet a doboz a mennyezetig repiilhet!

Magyarazat: Az elégett hidrogén helyére levegé megy. A levegé oxigén tartalma és a hidrogén durrandgazt
képez. A durrandgaz égésekor viz keletkezik. A keletkezett energia hatasara repiil fel a doboz.

Durrandgaz keverék: 2 térfogat hidrogén és 1 térfogat oxigénbdl all.

Egéskor: 2H, + 0, 2H,0

3. Tanuloi kisérlet: A hidrogén égése

Sziikséges eszkozok: kémcs egyfuratu dugdval, kihu- | Sziikséges anyagok: 1:1 térfogataranyban higitott so-
zott végu tivegesdvel, kémeso, kémes6fogo, kémesdall- | sav (HCI), granulalt cink (Zn).
vany, f6z6pohar, gyujtopalca, tiszta rongy.

A kisérlet leirasa: A kémcsdbe Ontsiink 2 cm?® hig sésavat, tegyiink a kémcsébe 1-2 db kisebb cinket! Dugjuk be
a kémcsovet az egyfurati gumidugoéval, amiben kihtzott végu tiveges6 van! (Helyezziik kémcséallvanyba!) Tart-
sunk folé egy szaraz kémcsovet, egy id6 mulva tartsuk a kémcs6 nyildsat az ég6 langjahoz! (durrandgaz proba).
Ha nem tapasztalunk fiityiilé hangot, akkor gyujtsuk meg a hidrogént az ég6 gyujtopalcaval! Tegyiink a lang folé
szaraz f6z6poharat!

1

Tapasztalat: A hidrogén szintelen, szagtalan gaz, stiriisége kisebb a levego stiriiségénél.
A hidrogén kékes langgal ég. A f6z6pohar belseje paras lett.

Magyarazat: A hidrogén vizzé ég el.

2H,+0,>2H0

Hidrogén + oxigén—> hidrogén-oxid

A hidrogén égése: kémiai reakcio, oxidacio, egyesiilés, energiavaltozas szerint: exoterm fo-
lyamat. o oo}

Tudod-e? 1766-81 kozott Henry Cavendish felismerte, hogy a hidrogén égésekor viz kelet- :
kezik! o/
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Sziikséges eszkozok: 3 db kémcso, gyujtopalca, Bun- | Sziikséges anyagok: 1:1 térfogataranyban higitott sdsav
sen-égo, gyufa, oraiiveg, (HCI), kalcium (Ca), vasreszelék (Fe), rézreszelék (Cu).

4. Tanuloi kisérlet: Sosav reakcidja fémekkel!

A kisérlet leirasa: A kémcsovekbe tegyiink 3 cm® hig sosavat! Az elsé kémcesébe kalciumot, a masodik kémcsdbe
vasreszeléket és a harmadik kémcs6be rézforgacsot tegyiink! A fejlédé gazt mutassuk ki égé gyujtopalcaval!

Tapasztalat: Az els6 és a masodik kémcsébe gazfejlodést tapasztalunk, a harmadik
kémcsObe nem torténik semmi. A gaz kékes langgal ég. I I
Magyarazat: A kalcium és a vas hidrogént fejleszt a sésavbol, mert a kalcium és a vas,
redukalé képessége nagyobb, mint a hidrogén redukalé képessége.

Ca + 2HCl >CaCl, + H, )
Kalcium + sésav > kalcium-klorid + hidrogén

Fe + 2HCI - FeCl, + H,
Vas + Sosav = vas (II)- klorid + hidrogén.

z6ld szint

Cu+2HCl #

A reakci6 nem megy végbe, mert a réz redukal6 képessége kisebb a hidrogén redukald képességénél.

Az elsO és a masodik reakcio redoxi reakcio.

Osszefoglalas, a csoportok, a tanulok munkajanak értékelése. A talcan levé eszkozok, anyagok és az asztal
rendbetétele.
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